

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКЦИОНЕРНЫЙ КОНЦЕРН
«УЗФАРМСАНОАТ»
ТАШКЕНТСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
ВАКЦИН И СЫВОРОТОК**

ИНФЕКЦИЯ, ИМУНИТЕТ И ФАРМАКОЛОГИЯ

Научно-практический журнал

1/2017

Журнал основан в 1999 г.

Редакционный коллаж:

Составлено на кафедре — профессор Тулагапов А. А.

Главный редактор – профессор Тулагапов А.А.
проф. М.Ахметов Р.Р. (зам. главного редактора), проф. Бугланов А.А. (зам. главного
редактора), проф. Чиркембетов А.К. (зам.главного редактора), Ностолова Е.А., проф.
Абдуллаев Г.Б., проф. Арипов Г.У., проф. Арипов А.Н., проф. Исмаилов С.И., проф.
Исхакова Л.Г., проф. Каримов М.Ш., проф. Комилов Х.М., проф.
М.А.Мирзалиев, проф. Мусабаев Э.И., проф. Мухамедов И.М., д.м.н. Шереметьев
Н.Н., (отв. секретарь), проф. Маматкулов И.Х., проф. Абдусаматов А.А., проф. Сабиров
Д.М., проф. А.Т.Русланов, Т.С., к.м.н. Сайдов С.А., д.м.н. Абдухакимов А.П., проф. Тураев
А.С., проф. Гаджиев Б.М., проф. Гулиев Н.Г., д.м.н. Хамраев А.Д., к.м.н. Вафақулова
Г.Б., к.м.н. Абдиганиев А.А., к.м.н. Наджимитдинова М.А., к.м.н. Алиев Болтаев К.Ж.

Penitentiary Code

K. M. H. (K. M. Гарднер) K.M. председатель

акад. РАН, канд. физ.-мат. наук

akar. *Aesculus x carnea* L. (Lam.)

проф. А.И.Богданов, В.В.Ганкевич

prop. Hwang Jui (Nbeck31)

акий Денисюк (А. Баланкин)

проф. А. С. Плещеев и А. Г. Галиев

проф. Іванів І. В. (Дніпроп.)
проф. РАБІНІЧ С. І. (Дніпроп.)

акад Абулахаоджаева М.С. (Ташкент)

проф. Ахмедова М.Д. (Ташкент)

акад. РАН Бахрамов С.М. (Ташкент)

проф. Гарнб Ф.Ю. (Москва)

проф. Хужамбердиев М.А. (Андижан)

Д.М.Н., проф. Аскаров Г.А. (Бухара)

д.м.н., проф. Сайфутдинов Р.Г. (Казань)

д.м.н., проф. Юсупова М.А. (Ургенч)

д.м.н. Расулов С.К. (Самарканл)

Tankeen-2017

- 11.Griffiths M. Internet addiction: Fact or fiction? // Psychologist.- 1999.-v.12.- N.5.- p.246-250.

12.Web [электронный ресурс] Нельза социальных сетей - в чем суть. - Из: Концепция [текст]. Режим доступа: <http://www.texts.com.ua/go/ru/article--ResourceID--9529--category--11.aspx?fr=fr&ext=.html>. Свободный

13.Харламов [электронный ресурс] Социальные сети. Перспективы развития и способы моего перехода. - Режим доступа: http://habrahabr.ru/blogs/social_networks/22811

14.Негатив информационных коммуникаций [электронный ресурс]/ Общение в социальных сетях вредит здоровью. - Режим доступа: <http://www.rg.ru/2009/02/26/02.html>.

15.Википедия [электронный ресурс]/ Социальные сети. - Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org>

16.Социальные сети от А до Я [электронный ресурс]/ Больше времени на общение. - Режим доступа: <http://www.social-networking.ru/papers/36/>

17.Википедия [электронный ресурс]/ Социальные сети: пожиратели времени или полезные ресурсы. - Режим доступа: --<http://www.bigness.ru/articles/2008-12-09-texts.html>

18.<http://www.socseti.ru/ru/144770>

ХУЛОСА

Компьютер жарнамаларини профилактикасини асосан оила таъминлаши керак. ва бундан шарттоб тулуларни келишини; компьютерда ишланиш вакти чекланниш; вакти мактумнин тасвирини шаронг яратиш; компьютер факат ижтимоий-маданий ва институцияларни таълим учун фойдаланиш мухимдир.

SUMMARY

The main role in the prevention of computer addiction is given to a family with parental personal qualities, example also, limited workingtime with the computer and created conditions for a useful programme effective: the computer must be used only as an element of social-cultural and intellectual development and education.

YUK 612.2

Анализ факторов риска при ожирении у детей дошкольного возраста, проживающих в г.ТАШКЕНТЕ

Рычков В.В., Уринов А.М., Наихова Л.И., Камилова А.Н.

Ганкентская медицинская академия

Ключевые слова: ожирение, факторы риска, выявление.

Актуальность ожирения является одной из важнейших проблем общественного здравоохранения конца первого века. Использование целостного подхода к решению данной проблемы предполагает принять во внимание все ее аспекты – нарушение питания, физическая неактивность, а также социально-экономические и социально-политические факторы [1, 2]. Рассматривая их с точки зрения эпидемического распространения ожирения, как проблемы, выходящей за рамки временных и национальных границ, в частности, вызывающей тревогу рост частоты ожирения среди детей, можно сказать, что эта проблема представляет угрозу здоровья и благосостоянию будущих поколений [2, 3]. Важной особенностью последнего десятилетия является усиление и изменение соотношения факторов риска, действующих на воспитывающее поколение детей. Эффективное выявление которых поможет целевому профилактическому лечению ожирения. Факторы риска – это определяющие здоровье факторы, влияющие на него отрицательно. Они благоприятствуют возникновению и развитию различных заболеваний – это признак, который каким-то образом связан с будущим возникновением заболевания. Для развития болезни необходимо сочетание

факторы риска и непосредственных причин заболевания. Часто трудно выделить причину, поскольку эти причины могут быть несколько взаимосвязаны. Выделяют главные, или определяющие болезнь факторы риска, т.е. являющиеся общими для самых различных заболеваний: курение, гиподинамия, избыточная масса тела, несбалансированное питание, артериальная гипертензия, психоэмоциональные стрессы и т. д. Рассматриваются также факторы риска первичные и вторичные [9,11]. К первичным факторам относятся факторы, отрицательно влияющие на здоровье нездорового человека жизни: загрязнение окружающей среды, отягощенные наследственностью, избыточно трудовая деятельность, работа служб здравоохранения и т. д. К вторичным факторам риска относятся заболевания, которые отягощают течение других болезней: сахарный диабет, атеросклероз, артериальная гипертензия и т. д. [12,13,14].

Цель исследования – выявление факторов риска развития ожирения у детей дошкольного возраста, проживающих в г.Ташкенте.

Материалы и методы исследований. Обследовано 32 девочек и 26 мальчиков в возрасте от 3 до 6 лет с диагнозом экзогенно-конституциональное ожирение, проживающих в Таджикистане. Дети были обследованы в поликлинике Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра «Эндокринология РСТНМЦ». Все 58 больных с ожирением находились на амбулаторном контроле. Диагноз был установлен на основании анамнестических, антропометрических данных и результатов осмотра врачей-педиатров, педиатров и эндокринологов. Во время амбулаторного обследования изучали внутренний статус, а также самочувствие, активность и настроение больных. Антропометрические исследования включали биомедицинский контроль состояния тела с определением его массы, индекса массы тела (ИМТ), величины окружности талии и бедер (ОТ/ОБ), количества жировой массы. Измерения проводили с использованием антропометра Мартина, калипера, стандартных медицинских весов.

С целью выявления значимости факторов риска ожирения у детей, нами проведен математический анализ частоты распространенности ведущих факторов риска с вычислением соответствующих показателей.

С помощью анкетирования нами были изучены характер питания, физическая активность, курение, адекватность доступа, вредные привычки, данные о материальном положении семьи, образование и профессия родителей. Анкеты составляли, согласно требованиям, применяемым в социологическим исследованием.

Для изучения социальных, институциональных, биологических и других факторов, влияющих на формирование ожирения у детей было проведено социологическое исследование в семьях, имеющих детей с ожирением (случай) и семьях, имеющих здоровых детей (контроль), методом «случай-контроль». Информацию собирали методом анкетирования и вычитывали из данных из медицинской документации детей с ожирением. Контролем служили лица без детей с нормальным весом (здоровые). Группу случаев составили 58 детей с избыточной массой тела (ожирение). В дальнейшем с помощью математического анализа мы определили распространенность этих факторов в основной и контрольной группах. При составлении их вычислены коэффициенты относительного риска. Для каждого фактора анализа отношения самого высокого уровня относительного риска к самому низкому уровню в каждой градации факторов мы рассчитали весовые коэффициенты, т.е. ранговые места, которые каждый фактор занимает по значимости в развитии ожирения у детей [3,4].

Для определения риска возникновения ожирения у детей использовали один из современных методов клинической медицины и клинической эпидемиологии- метод «случай-контроль», который называется «относительный риск» [4, 16]. Метод «случай-контроль» предполагает оценку факторов риска. Принципиальный план исследования «случай-контроль» предполагает в том, что сначала на основании выборки популляции

обследование сопоставлено по материалам и признакам группы пациентов, то есть с обследованием группы «контроль» – без изучаемого заболевания. Затем в обеих группах определяют частоту воздействия изучаемого фактора.

Следует отметить, что коэффициент рассчитан соотношения шансов наличия фактора риска в группе больных к шансам наличия показателя по относительного риска.

При исследовании для оценки фактора при правильном дизайне обследуются приемлемые группы лиц для изучения заболеваний с длительным летальным исходом, имеющие различные этиологические факторы.

Для оценки коэффициент связь между фактором риска и заболеванием. Для этого одна из исследуемых групп должна во всем сопоставима с другой случайной, но не связанной с заболеванием. Случай и контроль необходимо отбирать в одинаковых условиях для каждого из исследуемых случаев и контроля отбираются из популяции, из которой случайно определяется случайной части популяции или производится случайная выборка из популяции. Это позволяет избежать систематических ошибок.

Стандартом для случайной группы является крайне важной защелка. Важно составить список факторов, которые могли бы быть отобранны в качестве случайной группы, у них риск может отличаться от все населения, у которого нет изучаемого заболевания. Тогда эта группа должна быть максимально похожей на исследуемые случаи, кроме наличия изучаемого состояния. Важно также подумать о количестве риска, чтобы добиться соотношение 1:1, при таком соотношении сопоставимы даже малая мощность.

Если коэффициент риска (ОР) составляет 1.0, это означает, что нет никакой разницы риска между исследуемой и случайной группе (одинаковия).

ОР > 1 означает, что риск действовать у людей в группе, подверженной действию фактора, вдвое выше, чем в группе в группе, не подверженной действию фактора.

ОР < 1 означает, что риск действовать у людей в группе, подверженной действию фактора, в 1,6 раза меньше, чем в группе в группе, не подверженной действию фактора (или риск 1,6 раза выше в группе в группе, подверженной действию фактора).

ОР > 1 означает статистическом эффекте фактора риска, когда фактор риска изучается в отдельности.

Результаты обсуждение. По нашим данным избыток массы тела выявлен у 42 девочек до 12 лет и у 36 юношей до 16 лет. При обследовании масса тела у девочек составила в среднем 39,5 кг (диапазон 23,5-41). Среди детей отчетливо выявлено преобладание ожирения у девочек, и здесь половое соотношение достигает 2:1. В этом случае предполагаемым фактором служит большая выраженность подкожного жирового слоя у девочек, связанная генетичностью и полового созревания.

Рассматривая интенденции различных типов (форм) ожирения, то самая распространенная форма – экзогенно-конституциональная (или простая) форма ожирения, в которой ее которой составляет 75-97% случаев [6]. У наших обследованных девочек диагноз «экзогенно-конституциональное ожирение» I степени.

Установлено исследование генетическая предрасположенность к ожирению, что подтверждено многочисленными исследованиями. Механизмы генетического влияния могут быть связаны с различиями в соматотипе, с клеточным составом жировой ткани, с чувствительностью, гипергликемией, гиперинсулинемией, гипер триглицеридемией, физиологическими различиями в липогенезе и липолизе [6]. Риск развития ожирения достигает 80%, если оно имеется у обоих родителей. Риск составляет около 20%, если ожирением страдает только мать, около 40% при ожирении у отца и около 7-8% при отсутствии ожирения у родителей. Среди девочек

Из них с ожирением. У 42% матерей было выявлено ожирение I степени, у 29% наблюдаемое ожирение II степени, у 20% респондентов ожирения не обнаружено.

Следует отметить, что в питании и личном поведении у 16-ти из 17-ти девочек (в возрасте 6 лет) наблюдалась

При опросе их родителей выявлено, что на момент обследования вежливые родители сказали, что картофель (в жареном виде) у 70,2% сладости и выпечка у 69,3% родителей, макароны - 48,5%. Многие дети называли данные продукты, как любими. Правда, это было сказано 36,6% детей. Также было выявлено, что с раннего детства они часто пингались перед сном, после еды и т.д.

Характерен для семейных форм ожирения, при которых коэффициент наследственности достигает 75%, что свидетельствует о достаточно высоком вкладе генетических факторов в развитие данного синдрома. У наших обследованных ссыпали эту форму как «конституционально-экзогенное ожирение».

У детей с анкетами 1-4 группы питание имело некоторые различия. По данным анкетирования, дети с анкетами 1-3 группы характеризовались преобладанием хлебобулочных изделий и кондитерских изделий, отмечено высокое содержание сахара в ежедневном рационе на фоне не выполнения рекомендаций по употреблению фруктов и ягод. У детей с анкетами 4-5 группы преобладали овощи и фрукты (дефицит пищевых волокон в рационе составлял 10-20%), преобладало мясо и мясные продукты (колбаса, сосиски и т. д.). У детей с анкетами 6-7 группы преобладало мясо и мясные продукты (колбаса, сосиски и т. д.), преобладало мясо и мясные продукты (колбаса, сосиски и т. д.). У детей с анкетами 8-9 группы преобладали овощи и фрукты (дефицит пищевых волокон в рационе составлял 10-20%), преобладало мясо и мясные продукты (колбаса, сосиски и т. д.).

Фактором, способствующим развитию ожирения, важная роль отводится генетике, три четверти из числа детей, страдающих ожирением, имеют родителей, имеющих избыточный вес. Важную роль в развитии ожирения играют гормоны и нейроэндокринные нарушения организма. Обследованные перегулярию пищевого поведения, 55% мальчиков и 38% девушек любили смотреть телевизор.

Среди детей из рабочих и служащих семей 23% не занимались физкультурой и 34% часами сидения и просмотра фильмов.

также влияет социально-экономический статус семьи. В

Все эти факторы, включая генетическую предрасположенность к ожирению, являются факторами риска, связанными с ожирением у родителей и их детей.

и социальный уровень родителей и др.

Все факторы, кроме времени подвержен действию фактора в два раза выше, при этом время подвержен действию фактора в два раза выше, при этом относительный риск составляет (OR) - 2.31; при работе на машине, при этом относительный риск составляет (OR) - 2.16; дорога в школу в транспорте, при этом OR составляет 2.16; прослушивание радио - 4.06; просмотр телевизоров - 2.3; занятия на компьютере - 4.8; не помогает в работе по тому же - 2.67.

Выводы. Компьютерные технологии и гаджеты являются факторами, способствующими развитию ожирения у детей. Изучение гаджетов, способствующих развитию ожирения у детей, на примере компьютеров, было выявлено, что занятие на компьютере 3 часа и более риска, было выявлено, что занятие на компьютере 3 часа и более риска, а также малоподвижность вместо прогулки на свежем воздухе.

результаты проведенных исследований можно с уверенiem характерно обрашает на себя внимание занятость, общение у родителей, города в школу, внимание к питанию и одно и в тоже время, искусственное вскармливание с детской коляской.

Изучение на компьютере и ожирение у родителей являемся факторами риска для ожирения у детей.

распространение ожирения в человеческой популяции, связанных непосредственно с избыточной массой тела (обструктивный синдром и докризис). Гетерогенность его форм определяет необходимость выделения групп риска по развитию ожирения, определение оснований и осуществление профилактических

мероприятий по их предупреждению, а значит улучшению качества и увеличению продолжительности жизни.

Выводы:

1.Предлагаемые мероприятия по предупреждению ожирения у детей надо проводить в комплексе.

2.Ведение здорового образа жизни, рациональное питание, физическая нагрузка являются основой для медицинского обеспечения детей.

ЛИТЕРАТУРА

- 1.Абдурасулова С.А., Степанова Е.Н. Питание, физической активности и здоровью. Доклад комитета по питанию РОЗ. 2002.- с.12-44.
- 2.Абдуллаев А.Д., Сабирова О.Г., Колтун В.З. и др. Научно-организационные подходы в области проектирования рациональном питании //Здравоохранение. Росс. фед.-2007.-№ 7.- с.32-34.
- 3.Маматкулов Б. Ша Мирз, Рахманова Г.А. Клиническая эпидемиология. Основы. Юнион-Издательство Учебное пособие. Ташкент.- 2011.- с.223.
- 4.Красногорская Г.А., Ахметова Г.С., Касимова Да. Болалар саломатиги, ва хизбий тартиб. Узбекистонда тарбияга асосланган тиббиёт усулларининг кулланилиши. Навоија-Узбекистон макаласи. - Ўзбекистон- 2011.- с.16.
- 5.Назаров А.Б., Сабирова О.В., Елисеев Ю.Ю. Оценка фактического питания и интенсивности его потребления у детей и подростков //Человек и его здоровье.- 2011.-№1.- с.128-131.
- 6.Петровская В.А., Ремизов О.В., Ожирение. // Под.ред. И.И.Дедова, Г.А. Мельниченко. -М.: Медицина, 2001.- с.315-316.
- 7.Зарипова Г.Г., Петровская В. А., Титова Л.Н и др. Эффективность низкоуглеводной диеты при лечении ожирения у детей и подростков // Вопр. питан.-2007.- т. 76.- № 3.- с.29-33.
- 8.Kirkessy M., M. Almogna (B.S.), de Franca A.P. et al. // Br.J.Nutr. -2001. - v.86.-N.2.- p.277-284.
- 9.Бекетов Н.А., Абдусаломов С.С. Sport. Med. -1999. - v.39, N.4 - p. 361-364.
- 10.Борисов А.А., Борисова М., Winters F.D. //J.Am. Osteopath.Assoc. - 1999.-v.99 -N.7. - p.366-371.
- 11.Kirkessy M., M. Almogna (B.S.), de Franca A.P. et al. // J.Epidemiol. Commun.Hlth. - 2000. - v. 54.-N.6 - p.456-463.
- 12.Мак-Леод И., Сесилсон У.Л., Бир Д.М. Manual of nutritional therapeutics. 4th edn - Philadelphia, Lippincott William and Wilkins,- 2001.- p.644.
- 13.Villalobos J., Diaz V.I., Bargue A.M., et al. Insulin sensitivity in children aged to 16 years: relationship with nutritional status and pubertal development// Rev. Med. Chil.-2006.- p.11-20.
- 14.Westgate L. Биохимия ожирения у детей. A study on the role of nutritional factors // Med Wielki Koz. - 2000.- с.3-10.

УДК 616.37:616.37:612.017.1+61:578

РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ МАРКЕРА ВИРУСНОГО ГЕПАТИТА С СРЕДИ ВИЧ-ИНФИЦИРОВАННЫХ

Сабирова О.Н.¹, Суботина И.А.², Соматова И.Р.², Бригидя К.С.²
ГамПУЗ¹, НИИ Вирусологии²

Ключевые слова: ВИЧ-инфицированные, вирусный гепатит, С-маркеры, распределение, генотипы.